

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

о работе Игоря Сергеевича Калятина на тему: «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, русского и итальянского языков)», представленной к защите на соискание ученой степени

кандидата филологических наук

по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Игорь Сергеевич Калятин обучался в качестве аспиранта на кафедре германстики и лингводидактики ГАОУ ВО МГПУ с 28.08.2017 г.

За время прикрепления зарекомендовал себя как творчески мыслящий исследователь.

Успешно прошел курс обучения в ГАОУ ВО МГПУ по указанной специальности, посещал лекции, семинарские занятия.

Принимал активное участие в работе международных и национальных научных конференций в ГАОУ ВО МГПУ ИИЯ (Москва, 2019), РУТ МИИТ (Москва, 2019), ФГБОУ ВО МГЛУ (Москва, 2020), МГУ имени М.В. Ломоносова (2021)

Приобрел необходимую эрудицию при написании диссертационного исследования. Имеет 7 публикаций, в том числе 5 из них в рецензируемых журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

В ходе работы автору удалось решить поставленные задачи для достижения цели исследования. Достоверность результатов и выводов, их научная обоснованность обеспечены изучением теоретических источников в соответствующей области, а также методикой исследования и обработкой языкового материала.

Диссертация «Грамматические средства выражения причины в научном и художественном тексте (на материале немецкого, русского и итальянского языков)», своевременно представлена на кафедру германстики и лингводидактики ГАОУ ВО МГПУ для обсуждения.

Диссертация И.С. Калятина отличается актуальностью, обусловленной недостаточной изученностью способов репрезентации категории причины на грамматическом уровне при сравнении нескольких языков (немецкого, итальянского и русского языков). В современном языкознании остаются недостаточно изученными проблемы выявления функционирования ядерных и периферийных грамматических единиц выражения причины в текстах конкретных функциональных стилей.

Новизна исследования заключается в том, что в нем впервые предпринята попытка выявления системной совокупности основных грамматических средств реализации категории причины в немецком, итальянском и русском языках, а также в выявлении черт сходств и различий исследуемых грамматических средств в рассматриваемых языках с учетом специфики научного и художественного текста. В рамках исследования впервые рассматриваются особенности грамматических средств выражения причины в синхроническом и диахроническом аспектах в немецком, итальянском и русском языках.

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования результатов работы на вузовских практических занятиях, теоретических курсах по сопоставительному языкознанию, теоретической грамматике, при написании исследовательских работ, при разработке учебных пособий на материале анализируемых языков.

Теоретическая значимость диссертации заключается в системном описании особенностей грамматических средств выражения причины в немецком, итальянском и русском языках, в теоретическом осмыслении принципов описания семантических и формально-структурных особенностей названных грамматических средств, а также в выявлении тенденций развития грамматических систем немецкого, русского и итальянского языков.

Проведенный функционально-семантический анализ грамматических средства выражения причины позволяет уточнить научные представления об чертах их сходств и различий в немецком, итальянском и русском языках. Исследование вносит вклад в развитие сопоставительного языкоznания и компаративной стилистики, затрагивая вопросы соотнесения грамматических средств с определенными функциональными стилями в синхронии и диахронии.

**Выполненная соискателем диссертация на актуальную тему носит законченный характер.** Считаю, что работа И.С. Калятина может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель –  
доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
германистики и лингводидактики  
ГАОУ ВО «Московский городской педагогический университет»  
Е.В. Бирюкова

129226, Москва,  
2-й Сельскохозяйственный проезд, 4  
+7 (499) 181-24-62  
BiryukovaEV@mgpu.ru

*Бирюкова Е.В. 30.06.2021*  
*Подпись Е.В. Бирюковой заверена*  
*Сдана в УМР Студентов иностранных языков*  
